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Úloha V.3 . . . vystoupili na oběžné dráze 5 bodů; (chybí statistiky)
Tomáš nastoupil do vlakového vagónu a řekl si, že si zdřímne. Když se však vzbudil, zjistil, že
je ve vagónu sám a spolu s vagónem obíhá Zemi ve výšce h = 400 km nad zemským povrchem
ve stavu beztíže. Vagón byl orientovaný kolmo na orbitu jeho těžiště a na radiální směr.

Tomáš se zaradoval, protože ho napadlo, že využije nehomogenitu gravitačního pole Země
na změření délky vagónu. Vytáhl ze svého batohu dva kilogramové etalony, které pro podobné
příležitosti nosí vždy při sobě. Umístil je na opačné konce vagónu a do středu mezi ně dal lase-
rový měřič, díky kterému zjistil jejich vzájemnou vzdálenost. Zapnul stopky a po čase t = 60 s
zjistil, že se tato vzdálenost etalonů změnila o ∆l = 4 cm. Jakou délku vagónu L naměřil? Uva-
žujte, že na závaží během pohybu působí konstantní síla. Hmotnost Země je M = 5,97 · 1024 kg
a střední poloměr Země je R = 6 371 km. Tomáš už dlouho necestoval vlakem.
Oba etalóny sa voči Zemi pohybujú po svojich hlavných kružniciach s polomerom R + h, ktoré
sa pretínajú práve v dvoch bodoch oproti sebe. Keď Tomáš začal meranie, boli od seba etalóny
najďalej. Prierez ich trajektórie je znázornený na obrázku 1.
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Obrázek 1: Náčrt situácie v upravenej mierke, etalóny Zem obiehajú smerom von z obrázku.

V smere vzájomnej spojnice sa každý z etalónov pohybuje so zrýchlením
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Zo vzdialenosti, ktorú urazí jeden z etalónov za čas ∆t, vypočítame dĺžku vagóna
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MGt2 = 17,3 m .
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